

#####

## ОКНО В ЯПОНИЮ # 05, 24.02.04

#####

Предыдущий выпуск - Окно в Японию # 04, 24.01.28

[http://ru-jp.org/okno\\_v\\_yaponiyu\\_240128.pdf](http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_240128.pdf)

<https://russijapansociety.ru/?p=55443>

Окно в Японию: подшивка за 2023 год

[http://ru-jp.org/okno\\_v\\_yaponiyu\\_2023.pdf](http://ru-jp.org/okno_v_yaponiyu_2023.pdf)

[https://russijapansociety.ru/?page\\_id=34775](https://russijapansociety.ru/?page_id=34775)

#####

## НОВОСТИ • ニュース

МОСКВА. Институт классического Востока и античности НИУ ВШЭ. XXVI конференция 'История и культура Японии'. 12–14 февраля 2024 г. Организатор: Институт классического Востока и античности НИУ ВШЭ. Заседания проходят по адресу: Старая Басманная ул., д. 21/4, корп. Л, аудитория Л-209 (конференц-зал).

Программа конференции (PDF, 1,89 Мб):

<https://iocs.hse.ru/mirror/pubs/share/893324788.pdf>

<https://iocs.hse.ru/announcements/866723990.html>

МОСКВА. Открыт приём заявок на IX Международную конференцию 'Мир комиксов' Уважаемые коллеги! Мы рады объявить о начале приема заявок на участие в IX Международной конференции 'Мир комиксов', организованной Институтом классического Востока и античности НИУ ВШЭ. Конференция пройдет в смешанном формате 29-30 марта 2024 года по адресу: Москва, ул. Старая Басманная, д. 21/4 с. 3, ауд. Л-209.

Принимаются доклады, исследующие азиатские, американские, европейские и славянские комиксы, а также доклады, посвященные проблематике близких комиксу видов искусства (аниме, кинокомикс, диафильм и др.). Срок приема заявок до 29 февраля 2024 г. Программа конференции будет сформирована к середине марта 2024 г.

<https://iocs.hse.ru/announcements/873329058.html>

САНКТ-ПЕТЕРБУРГ: Открыт прием подачи заявок на международную научную конференцию 'Япония: цивилизация, культура, язык 2024'

8-9 ноября 2024 года пройдет международная научная конференция 'Япония: цивилизация, культура, язык 2024'. Ее организует кафедра японоведения СПбГУ. Конференция будет приурочена к 170-летию Восточного факультета и 300-летию Университета. В рамках конференции планируется работа трех секций: язык и литература; история и культура; экономика и политика. Доклады участников будут представлены на трех языках: русском, английском и японском. Формат мероприятия – очный, по уважительной причине возможно дистанционное подключение. Заявки и научные статьи необходимо прислать до 15 июня 2024 года включительно на электронную почту [s.serebryakova@spbu.ru](mailto:s.serebryakova@spbu.ru).

<https://orient.spbu.ru/index.php/ru/novosti/novosti-konferentsij/arkhiv-novostej/2817-otkryt-priem-podachi-zayavok-na-mezhdunarodnuyu-nauchnyu-konferentsiyu-yaponiya-tsivilizatsiya-kultura-yazyk-2025>

ЭНГЕЛЬС. Рассказывает председатель Саратовского Отделения Общества 'Россия-Япония' Дьякова Марина Анатольевна:

– Мне сегодня было особенно приятно выступить на открытии Выставки 'Изящество и мудрость бытия. Искусство Японии XIX — второй половины XX вв.' Выставка проходит в Художественной галерее – филиале Радищевского музея. Это прекрасное здание в центре города Энгельса Саратовской области. Светлые, просторные залы. Любая выставка может позавидовать. А экспозиция просто уникальная! В нее вошли более 200 произведений декоративно-прикладного искусства и графики из частной коллекции Михаила Николаевича Зизина (Москва) и картины из собрания Музея.

<https://sarnovosti.ru/news/na-vystavke-v-engelse-pokazhut-izyashchestvo-yaponii/>  
<https://russiajapansociety.ru/?p=55615>

ЕКАТЕРИНБУРГ. Для любителей японской анимации появилась уникальная площадка на месте закрывшейся IKEA в Екатеринбурге. В ТРЦ 'Мега' запустили интерактивную выставку 'Манга и Аниме', которая готова удивлять гостей редкими экземплярами из частных коллекций, интерактивными зонами и роботами. Организаторы просят заранее подготовиться к долгому осмотру выставки — она может занять два-три часа. Здесь же будут работать площадки с мастер-классами и продаваться сувениры на японскую тематику. Осмотр можно провести вместе с экскурсоводом или аудиогидом. Выставка 'Манга и Аниме' будет работать в 'Меге' с 1 февраля по 7 апреля.

<https://ura.news/news/1052729251>  
<https://russiajapansociety.ru/?p=55544>

РОССИЯ. '5 сантиметров в секунду': шедевр Макото Синкая впервые в российском прокате. В российский прокат выйдет ранний фильм признанного лидера аниме Макото Синкая — '5 сантиметров в секунду'. Шедевр 2007 года хорошо знаком российским поклонникам жанра, но просмотр на большом экране этой меланхоличной поэмы о несмелых влюбленных способен составить счастье киномана в любых обстоятельствах, а в канун Дня святого Валентина — попросту незаменим. В прокате с 8 февраля.

<https://www.kommersant.ru/doc/6466940>

МОСКВА. С 01 по 25 февраля 2024 года в центре искусств 'АРТ Коробка' проходит выставка 'Три параллели. Впервые в рамках V московского салона абстрактного искусства 'ARTABS 2024', встретятся мастера икебаны, флористы-дизайнеры и художники, которые повторят общую тему салона 'АНТИправила'. Три параллели— икебана, флористика и живопись будут представлены в едином пространстве вместе. Будет ли найдена точка пересечения?

<https://vk.com/club213631671>

ОНЛАЙН. Особенности женской речи в Японии: традиции и современность. Разберем, откуда исторически взялось многообразие образов японки и как оно отражается в японском языке. Бесплатная онлайн-лекция Крнеты Наталии Драголюбовны. НАЧАЛО 8 ФЕВРАЛЯ В 19:30 МСК.

[https://kurs.nihon-go.ru/oy\\_japanese\\_woman](https://kurs.nihon-go.ru/oy_japanese_woman)

УЛАН-УДЭ. В художественном музее им. Ц.С. Сампилова пройдет выставка японской графики. 'Картины ускользящего мира' — по-японски 'укиё-э' — такое название носит графика эпохи Эдо (XVII – пер. пол. XIX вв.) со сценами из жизни горожан, портретами гейш, актеров театра кабуки и изображениями птиц и цветов. Всего экспозиция состоит из 63 ксилографий и подробных информационных стендов с описанием особенностей каждого жанра. Выставка работает с 13 февраля по 7 апреля 2024 г.

<https://minkultrb.ru/news/news/32392-v-khudozhestvennom-muzee-im-ts-s-sampilova-proydet-vystavka-yaponskoy-grafiki/>

МОСКВА. Вернисаж на Большой Татарской: Магия подводного мира. Выставка суми-э. Открыта с 03.02.2024. Выставка мастера суми-э Аллы Соловьевой и ее учеников. Представлены как работы зрелых мастеров японского искусства, так и начинающих.

Художники расскажут о своей живописи, раскроют некоторые секреты мастерства. К мероприятию подготовлена авторская экскурсия от куратора выставки.

Оплата: Бесплатно. Учреждение: Библиотека №13 имени Н.Г. Чернышевского. Адрес: Большая Татарская, 32. Возрастная категория: 18+. Телефон: +7 (495) 951-60-78. Метро: Новокузнецкая, Третьяковская

<https://kulturacao.ru/tproduct/570856361-238486872211-vernisazh-na-bolshoi-tatarskoi-magiya-po>

## **СМОТРИМ!** ● ご覧ください

При поддержке Посольства Японии в России и Пермского отделения Общества 'Россия-Япония' на площадках Центра науки библиотеки им. А. М. Горького прошли онлайн-лекции о Японии (2021).

Лекция 'Япония - страна древней культуры'. Лектор - Мазурик Виктор Петрович

<https://www.youtube.com/watch?v=IMICYN8cjjY>

Лекция 'Путь чая'. Лектор - Мазурик Виктор Петрович

[https://www.youtube.com/watch?v=qmFVH\\_pnnnE](https://www.youtube.com/watch?v=qmFVH_pnnnE)

Лекция 'Образование в Японии'. Лектор - Мария Алексеевна Кириченко.

<https://www.youtube.com/watch?v=yGrJBhW95Y>

Лекция 'Жизнь и быт в Японии'. Лектор - Мария Алексеевна Кириченко.

[https://www.youtube.com/watch?v=iieq1v8c\\_U](https://www.youtube.com/watch?v=iieq1v8c_U)

Лекция 'Искусство Оригами. Оригами в природе и архитектуре'. Лектор - Свиридов Роман Владимирович.

<https://www.youtube.com/watch?v=DkV-3A56Cn0>

## **У КНИЖНОЙ ПОЛКИ** ● 図書館

В серии 'Золотой фонд РГО' появилась интересная новинка — коллекция фотографий, собранная секретарем Императорского Русского географического общества Александром Григорьевым во время визита в Японию в 1879 году. В уникальном издании представлено более 120 снимков, которые дают представление о жизни Страны восходящего солнца, лишь недавно открывшей свои тайны для европейской цивилизации.

<https://rgo.ru/activity/redaction/news/01-25/>

<https://russiajapansociety.ru/?p=55533>

Дарья Трынкина. Культура Ёкай. Эволюция низшей мифологии Японии. Издательство: Альма-Матер, 2023 г. ISBN: 978-5-904993-97-9

Данное исследование посвящено феномену ёкай и его развитию в истории Японии. Ёкай — понятие многогранное. Это и отдельные мифологические персонажи, и таинственные происшествия (необязательно с их участием), и просто всё странное и удивительное, что выбивается из привычного порядка вещей. В качестве источниковой базы автор использует как древние японские тексты, так и более современные, относящиеся к XX веку, что позволяет проследить развитие ёкай от древности до настоящего времени.

<https://www.labirint.ru/books/998794/>

## **ИСТОРИЯ** ● 歴史

По прибытии в город Иркутск, основанный в 1653 году, нас привели к начальнику города, и здесь, к нашему величайшему удивлению, мы встретили чиновника с японской наружностью; он сидел возле начальника и с радостным видом смотрел на нас. Как приятно и как странно было для нас, когда он на нашем языке стал расспрашивать нас о наших приключениях; мы уж никак не ожидали, что здесь, за много тысяч верст от родины, мы услышим родную речь.

Кругосветное путешествие нескольких японцев через Сибирь сто лет назад (перевод с немецкого).

[https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Japan/XVIII/1780-1800/Dnevn\\_krugos/text.phtml?id=11749](https://www.vostlit.info/Texts/Dokumenty/Japan/XVIII/1780-1800/Dnevn_krugos/text.phtml?id=11749)

‘Если Доихара назвать Лоуренсом Маньчжурии, то некоторые могут посчитать это за оскорбление памяти Лоуренса. Однако достижения этого человека по размаху, значимости и результатам превосходят деятельность пяти Лоуренсов’.

<https://topwar.ru/234845-lourens-manchzhurii.html>

Ольга Ключарева. Хиросима: «Мемориальный музей мира (фото). Нужно сказать что всё пространство, где сосредоточены музеи, мемориалы и объекты, решено до такой степени верно, до такой степени правильно и совершенно без пафоса там распределены объекты, а в самих музеях настолько всё захватывающе и, при всём понимании катастрофы, интересно, что только почти выходя, когда уже всё видел и всё узнал - когда тебя ослепляет яркое солнце и зелень парка - ты вдруг осознаешь весь масштаб этого ужаса. И масштаб нереальности этого ужаса».

<https://olgakl1971.livejournal.com/411422.html>

В Нью-Йорке за 1,74 миллиона долларов была продана на аукционе картина, которую члены легендарной группы The Beatles написали в токийской гостинице во время гастролей в Японии в 1966 году. Утверждается, что это единственное живописное произведение, в создании которого участвовали все члены ливерпульской четверки.

[https://t.me/golovnin\\_tokyo/2965](https://t.me/golovnin_tokyo/2965)

‘Меня зовут Сатоси Кирисима, - сказал он. - Я хочу умереть под своим подлинным именем. Меня разыскивают по очень серьезному делу, сообщите обо мне полиции’. Ошарашенные врачи позвонили местному участковому, а тот в смятении связался с элитным Токийским полицейским управлением, которое с мая 1975 года занималось поиском неуловимого бомбиста-террориста по фамилии Кирисима.

[https://t.me/golovnin\\_tokyo/2954](https://t.me/golovnin_tokyo/2954)

## **РОССИЯ-ЯПОНИЯ • 日本とロシア**

Премьер-министр Японии Фумио Кисида заявил о необходимости подписать мирный договор с Россией по Курилам, но в то же время пообещал и далее поддерживать санкции против России на фоне украинского конфликта.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19851511>

<https://russijapansociety.ru/?p=55486#more-55486>

Правительство Японии считает несправедливыми и неприемлемыми заявления Москвы об ответственности Токио за ухудшение двусторонних отношений из-за антироссийских санкций и винит в этой ситуации российскую сторону. С таким утверждением выступил генеральный секретарь кабинета министров Японии Ёсимаса Хаяси на регулярной пресс-конференции.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19861447>

Олег Казаков: ‘Вероятно, отношения двух стран начнут восстанавливаться после завершения СВО. Тогда тема договора снова будет актуальна. Но все-таки это претензии прошлого века, подвижек никаких не будет’.

<https://nsn.fm/policy/pretenzii-proshlogo-veka-rossiya-otkazhetsya-ot-mirnogo-dogovora-s-yaponiei>

В июне 2014 года в Москве был создан культурно-просветительский проект 'Путь святителя Николая: от Берёзы до сакуры', на основе которого 5 лет назад был создан Российско-японский Центр 'ОТ БЕРЕЗЫ ДО САКУРЫ', цель которого – изучение японской культуры в России и русской культуры в Японии. На всех мероприятиях мы знакомим наших гостей как с японской, так и с русской культурой. Не стало исключением и 5-летие нашего Центра, которое мы отметили 24 декабря.

<https://russiajapansociety.ru/?p=55547>

20 января 2024 года состоялась встреча иркутского клуба дружбы с Японией 'Кэнрокуэн'. Встреча прошла в формате неформального диалога, в рамках которого был освещен последний визит представителей Клуба в Японию, выступившей приглашающей стороной. 'Что касается приема Общества российского в префектуре Исикава – все прошло, как обычно, на высоком уровне, – отмечает Сергей Александрович Одинец, ответственный секретарь клуба, – Нас приглашал и встречал председатель Общества господин Нэмакура. Более того, он сопровождал нас на следующие встречи с министром туризма префектуры Исикава.'

[https://t.me/russia\\_japan/1294](https://t.me/russia_japan/1294)

<https://russiajapansociety.ru/?p=55602>

Правительство Японии намерено ужесточить контроль за экспортом товаров двойного назначения, которые могут быть использованы в военных целях, в некоторые страны, включая Россию и Китай.

<https://vestiprim.ru/news/ptrnews/145931-novye-pravila-k-31-marta-japonija-vnov-druzhit-protiv-rossii.html>

Одна из первых ассоциаций, связанных с Владивостоком, — японские машины. У города авто с правым рулем — богатая дрифт-культура и большое JDM-сообщество. Чтобы отдать дань памяти машинам прошлого, в столице Приморья создан музей 'Гайдзин', в котором собраны культовые авто Японии и их реплики. Экскурсия и обзор ретро-машин — в материале 'Вечернего Владивостока'.

<https://vvo.live/post/vsya-istoriya-pravogo-rulya-pod-odnoj-kryshej-obyazatelno-k-prosmotru-vo-vladivostoke>

В Россию в 2023 году ввезли всего 60 тысяч машин из Японии и Европы по параллельному импорту.

<https://www.bfm.ru/news/543074>

Во вторник, 30 января, стало известно, что японская нефтегазовая компания Inpex продает долю в российском нефтяном проекте 'ИНК-Запад' японскому универсальному торговому дому Itochu. Об этом написал Reuters со ссылкой на источники.

<https://ekaterinburg.bezformata.com/listnews/inpex-prodaet-dolyu-v-rossiyskom/127133829/>

Петербургский театр объяснил замену Японии на Китай в мюзикле по Акунину. Театр ЛДМ изменил мюзикл 'Алмазная колесница' по Акунину из-за гастролей в Китай.

<https://news.ru/culture/peterburgskij-teatr-obyasnil-zamenu-yaponii-na-kitaj-v-myuzikle-po-akuninu/>

Правообладатели японского мультсериала про Наруто направляют иски к российским предпринимателям и частным лицам, сообщает ИА DEITA.RU. На сегодняшний день в картотеке арбитражных судов находится более 300 исков.

<https://deita.ru/article/547975>

Тайник с контрабандной табачной и алкогольной продукцией на сумму, которая превышает миллион рублей, обнаружили на российском грузовом судне, которое прибыло из Японии в порт Корсаков.

<https://glavny.tv/last-news/russia/na-sahaline-v-pribyvshem-iz-yaponii-sudne-nayden-taynik-s-kontrabandoy/>

## **ЯПОНИЯ В МИРЕ • 日本と世界**

Первая пятерка внешнеторговых партнеров Японии в 2023 г.:

1. Китай – общий товарооборот 301,1 млрд долл., из них: экспорт – 126,6 млрд долл., импорт 174,5 млрд. долл.
2. США – общий товарооборот 226,9 млрд долл., из них: экспорт – 144,4 млрд долл., импорт 82,5 млрд. долл.
3. Тайвань – общий товарооборот 78,7 млрд долл., из них: экспорт – 43 млрд долл., импорт 35,7 млрд. долл.
4. Республика Корея – общий товарооборот 78,2 млрд долл., из них: экспорт – 47,1 млрд долл., импорт 31,1 млрд. долл.
5. Таиланд – общий товарооборот 55,3 млрд долл., из них: экспорт – 29,5 млрд долл., импорт 25,6 млрд. долл.

<https://jpn.minpromtorg.gov.ru/news?id=26eca616-2410-4723-86ee-0956c9c7f5a3>

США продолжают сотрудничать с РК и Японией над противодействием северокорейским военным угрозам. Об этом заявил представитель министерства обороны США после того, как Пхеньян произвел запуск серии крылатых ракет. Он подтвердил приверженность Вашингтона защите РК и Японии, а также поддержанию регионального мира и стабильности. Представитель Пентагона добавил, что США следят за ракетной и ядерной деятельностью Севера.

[https://world.kbs.co.kr/service/news\\_view.htm?lang=r&Seq\\_Code=77069](https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77069)

План по поставкам японских снарядов на Украину приостановило японское правительство, сообщает 29 января газета The Wall Street Journal.

<https://rossaprimavera.ru/news/ecacd861>

Власти Японии определили приоритетные направления оказания помощи Украине, пишет газета Sankei. В их числе гуманитарная помощь, дистанционная медицина, развитие информационных и информационно-коммуникационных технологий, биотехнологии, развитие сельского хозяйства и животноводства. Предполагается, что в ходе конференции по продвижению экономического восстановления Украины, которая пройдет в Японии 19 февраля, Токио и Киев подпишут порядка 20 документов.

<https://news.ru/world/v-yaponii-opredelili-prioritetnye-napravleniya-pomoshi-ukraine/>

Австрия и Япония решили приостановить финансирование БАПОР.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19841643>

Япония улучшит условия пребывания в стране для иностранцев, работающих на удаленке.

<https://russiajapansociety.ru/?p=55598>

Заместитель министра иностранных дел Беларуси Евгений Шестаков принял копии верительных грамот у посла Японии в Беларуси Хироюки Ямамото.

<https://www.belta.by/politics/view/shestakov-prinjal-kopii-veritelnyh-gramot-u-posla-japonii-v-belarusi-612493-2024/>

Узбекистанцы, в разные годы прошедшие обучение в вузах Японии, собрались на встречу, чтобы обсудить какие идеи они могут предложить для развития системы образования.

Впервые организованный семинар в таком уникальном формате был проведен при поддержке Посольства Японии в Узбекистане.

<https://www.uzdaily.uz/ru/post/83209>

29 января состоялась встреча Заместителя министра иностранных дел Кыргызской Республики А. Молдогазиева со Специальным представителем МИД Японии по странам Центральной Азии, Послом Масаки Икегами, сообщает пресс-служба МИД Кыргызстана.

<https://kginform.com/ru/news/20240129/54099.html>

Китаю не удалось сместить Японию с лидерской позиции в рейтинге крупнейших в мире экспортеров автомобилей по итогам 2023 года, передает NUR.KZ со ссылкой на CNBC. Данные японской таможни показали, что в прошлом году страна экспортировала 5,97 млн автомобилей. Таможенный орган Китая в свою очередь заявил, что китайским компаниям удалось экспортировать 5,22 млн авто.

<https://www.nur.kz/nurfin/economy/2058611-kitay-ne-smog-operedit-yaponiyu-v-reytinge-krupneyshih-v-mire-eksporterov-avto-v-2023-godu/>

В прошлом году РК и Япония стали самыми взаимно посещаемыми странами. Об этом свидетельствуют данные Корейской туристической организации и Японской национальной туристической организации.

[https://world.kbs.co.kr/service/news\\_view.htm?lang=r&Seq\\_Code=77098](https://world.kbs.co.kr/service/news_view.htm?lang=r&Seq_Code=77098)

Выставка 'Музей дизайна Японии: Соединение дизайна и жизни' демонстрирует шестерых ведущих японских творцов, которые иллюстрируют культуру дизайна конкретного региона Японии. В JAPAN HOUSE в Лос-Анджелесе с 26 января по 14 апреля 2024 года представлены шесть всемирно известных японских дизайнеров – Тамаэ Широкава, Тецуя Мидзогути, Рэйко Судо, Кинья Тагава, Цуеси Тане и Коитиро Цудзикава.

<https://azertag.az/ru/xeber/japan-house-predstavlyaet-vystavku-muzei-dizaina-yaponii-soedinenie-dizaina-i-zhizni-2900683>

Египетские и японские археологи хотят отреставрировать самую невысокую из трех великих пирамид в Гизе, чтобы вернуть ей тот вид, который она имела сразу после строительства более четырех тысяч лет назад.

<https://www.zakon.kz/nauka/6422745-arkheologi-nachali-dostrivat-egipetskiyu-piramidu.html>

## **В ЯПОНИИ** • 日本では...

Единственная дочь императора Нарухито Айко в апреле станет сотрудницей японского отделения Красного креста. 'Я надеюсь быть полезной людям, хотя бы в небольшой степени, усердно работая и осознавая, что являюсь членом общества', — прокомментировала Айко свой выбор.

[https://t.me/jap\\_gorodovoy/2603](https://t.me/jap_gorodovoy/2603)

С 1 января в Японии зафиксировано более 1200 землетрясений. Магнитуда самого сильного, которое произошло в начале месяца, достигала 7,6.

<https://altapress.ru/proisshestvija/story/za-mesyats-v-yaponii-zafiksirovano-bolee-zemletryaseny-339631>

Компанию Japan Airlines теперь возглавляет женщина. Речь о Мицуко Тоттори, которая руководит крупным бизнесом, что многие эксперты называют знаковым событием для консервативной Азии.

<https://eadaily.com/ru/news/2024/01/31/v-yaponii-proizoshlo-znakovoe-v-ramkah-gendernoy-povestki-karernoe-naznachenie>

Замминистра по административным делам и коммуникациям Японии Комори Такуо и замминистра государственных земель, инфраструктуры, транспорта и туризма Като Рюсё подали в отставку на фоне финансового скандала.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19861849>

Главу МИД Японии назвали 'не особо красивой теткой'. А осмелился на такое публичное высказывание зампред правящей партии Таро Асо, сообщает Кр.ru. Чиновник похвалил японского министра иностранных дел Ёко Камикаву за высокий уровень английского языка, позволивший ей самостоятельно общаться с партнерами на полях Генассамблеи ООН. Но сделал это Асо с привычной для него ноткой сексизма.

- Она – новая звезда, хоть я и не могу сказать, что особо красивая, но которая смело говорит по-английски без помощи дипломатов. Мы смотрели на нее и думали: 'Во тётка дает', – заявил японский парламентарий.

<https://vestipk.ru/?id=54615>

Заместитель председателя правящей в Японии Либерально-демократической партии и экс-премьер Таро Асо, который ранее назвал главу МИД страны Ёко Камикаву 'тёткой', забрал свои слова обратно, подчеркнув, что они были неуместными. Об этом говорится в официальном заявлении, опубликованном канцелярией Таро Асо от его лица.

<https://tass.ru/mezhdunarodnaya-panorama/19885437>

Истцы, проживающие в Токио, утверждают, что их неоднократно останавливали и допрашивали полицейские исключительно на основании их внешнего вида — расы, цвета кожи и национальности. Пострадавшие заявляют, что это является дискриминацией, нарушающей конституцию Японии, требуя не только компенсации от государства, но и хотят создать правовой прецедент — стремясь признать через суд расовое профилирование незаконным.

<https://www.trussian.com/novosti-mir/isk-protiv-rasizma-v-yaponii-16801553>

## **НАУКА И ТЕХНОЛОГИИ** • 科学と技術

Несмотря на, мягко говоря, нештатную посадку на Луне, японский исследовательский модуль SLIM (Smart Lander for Investigating Moon) очухался, сумел привести в действие свои солнечные батареи, получил энергию и стал бодро работать по программе. С аппаратом поддерживается устойчивая связь, он начал изучение лунных пород с помощью специальной камеры. SLIM совершил посадку на Луне 20 января.

[https://t.me/golovnin\\_tokyo/2957](https://t.me/golovnin_tokyo/2957)

## **АВТО** • 自動車

Экспорт в Россию японских подержанных автомобилей в 2024 году под влиянием введенных Токио санкций сократится не менее чем на 30 процентов по сравнению с показателем прошлого года.

[https://t.me/golovnin\\_tokyo/2963](https://t.me/golovnin_tokyo/2963)

## **КИНО** • 映画

1 февраля в прокат выходит новый фильм немецкого классика Вима Вендерса 'Идеальные дни'. Получившая две награды на фестивале в Каннах и выдвигающаяся забавным образом от Японии на Оскар (в категории лучший фильм на иностранном языке), эта картина является тем редким произведением искусства, которое способно объединить взыскательную фестивальную публику и непритязательного массового зрителя.

<https://kanobu.ru/articles/retsenziya-na-idealnyie-dni-vima-vendersa-idealnoe-kino-dlya-neidealnyih-dnej-378101/>

## **МУЗЫКА • 音楽**

Юкиэ Нисимура. Еще немного до счастья しあわせまでもう少し - Full Album - Yukie Nishimura  
- 西村由紀江

[https://www.youtube.com/watch?v=pjXs74m1U\\_0](https://www.youtube.com/watch?v=pjXs74m1U_0)

Japanese Taiko Drums Vol 1 | Epic Samurai Art Of War - A Warrior Prepares | Powerful Music 1 Hour

<https://www.youtube.com/watch?v=jHnuytrr6Ew>

## **АРХИТЕКТУРА И ДИЗАЙН • 建築学とデザイン**

Kazuho Sejima Documental

[https://www.youtube.com/watch?v=elvGI\\_sQrIA](https://www.youtube.com/watch?v=elvGI_sQrIA)

## **РОДНЫЕ КРАЯ • ふるさと**

Киото, праздник Сэцубун: разбрасывание бобов и танец майко. - Kyoto Setsubun Festival / Maiko's bean-throwing and Japanese dance/節分の京都 八坂神社で祇園甲部舞妓さんの舞と豆まき

<https://www.youtube.com/watch?v=npZtUs1Emz4>

Японские сады: голоса воды - 水音の庭・日本庭園

<https://www.youtube.com/watch?v=brs1V1vAQy4>

Есть несколько онсэн с видом на самую живописную гору в Японии, один из них находится на острове Эносима, который расположен примерно в 50 километрах от центра Токио, у побережья Тихого океана. Горячий источник так и называется — Эносима Тэннэн Онсэн (江の島天然温泉) и, конечно, это не единственная достопримечательность острова. Поэтому посвятить путешествию на Эносиму и походу в местный онсэн лучше весь день и в идеале — будний. На выходных в этот пригород Токио съезжаются сотни жителей и гостей столицы, так что очередей в кафе и толпы на смотровой площадке не избежать.

<https://wrenjapan.com/yaponiya/onsen-s-vidom-na-fudzi-na-ostrove-enosima/>

## **ТРАДИЦИОННАЯ КУЛЬТУРА • 伝統文化**

Юлиана Данилова, руководитель Курганского отделения ОРЯ: 'Гэндзи-моногатари': жизнь вдали от мира'

'Гэндзи-моногатари'... При этих словах в воображении встает образ изысканной эпохи, картины императорского двора Старой столицы, вспоминаются имена поэтов, творящих во времена жизни Блистательного Гэндзи, многочисленные любовные похождения главного героя романа Мурасаки Сикибу – первого романа в истории японской и мировой литературы. Но... Помимо описания любовных встреч Гэндзи и его друзей, в этом произведении можно найти немало строк, описывающих состояние печального одиночества. Причины подобных переживаний могли быть самыми разнообразными и зависели от обстоятельств и характеров героев, но вне зависимости от контекста, описаны они были всегда точно.

<https://russiajapansociety.ru/?p=55459>

Лекция 'Пять стихий чая с Анной Егоровой'  
<https://www.youtube.com/watch?v=SM7NpCjGFB>

Лаковые изделия из Вадзима, префектура Исикава. Wajima lacquerware...  
<https://www.youtube.com/watch?v=pA1rXHIDW7A>

Вадзима: Японская художественная традиция  
<https://www.youtube.com/watch?v=wwPI-hoFcc>

Прямое наследие принца Фурушики. Квадратный кусок ткани можно использовать для пошива сумок и рюкзаков. - ふろしき王子直伝 四角い布がバッグもリュックにも  
<https://www.youtube.com/watch?v=1GYythGO3po>

## **СОВРЕМЕННАЯ КУЛЬТУРА • 現代文化**

С рекордом франшизы стартовало в Японии аниме 'Мобильный воин Гандам: Поколение. Фильм'. Находившаяся почти два десятилетия в разработке полнометражная лента является продолжением двух анимационных сериалов, шедших с 2002 по 2005 год. Дебютная касса составила 1065,98 млн иен или \$7,21 млн в 351 кинотеатре, за первые три дня на сеансах побывали 634 тысячи человек.  
<https://kinobusiness.com/news/yaponiya-obzor-kassovykh-sborov-za-uik-end-26-28-yanvarya-2024/>

10 самых ожидаемых аниме зимы 2024 года  
<https://journal.tinkoff.ru/list/anime-winter-2024/>

Аниме японского режиссёра Хаяо Миядзаки снова решили преобразить с помощью искусственного интеллекта. Результат получился слегка пугающим.  
<https://www.youtube.com/watch?v=dxWuQXS5ons>  
<https://russiajapansociety.ru/?p=55604>

## **ПОВСЕДНЕВНАЯ ЖИЗНЬ • 暮らし**

Японцы, вероятно заслуженно, считают себя нацией, которая больше других любит бани. Поэтому на этот раз я предлагаю вам заглянуть в историю японских общественных бань сэнто, узнать, как выглядели бани разных периодов и почему больше всего отмокать в горячей воде любят жители Токио.  
<https://japanexplained.com/ru/sento-ru/>

На токийском рыбном рынке Тоёсу появится спа-центр и ресторанная деревня в стиле Эдо, специализирующаяся на морепродуктах. Комплекс Тоёсу Сэнкяку Банрай откроется в четверг. Его операторы стремятся привлечь туристов. В состав комплекса входят 65 ресторанов и магазинов, а также баня и гостиница.  
[https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20240129\\_30/](https://www3.nhk.or.jp/nhkworld/ru/news/20240129_30/)

## **МЕНТАЛИТЕТ • 考え方**

Япония – страна, которая заставляет тебя быть сдержанным. Вот очень важная категория! Стоял на улице и ждал зеленый сигнал светофора. Ширина проезжей части была совсем небольшой, и я мог в подробностях наблюдать за пешеходами на противоположной стороне. Недавно в интернете промелькнул юмористический ролик, в котором никакого действия не происходило, и между персонажами произошел диалог: 'Зачем я смотрю на это фото?' –

‘Это видео’. Токийская улица могла стать идеальной иллюстрацией видео, которое выглядит как фото. Стоящие напротив люди ждали, когда загорится зеленый, и совершенно не двигались. Вообще. Не переступали с ноги на ногу, не оглядывались по сторонам. Не переключивали сумки и не поправляли прически. Они не двигались. От слова ‘совсем’.

[https://www.ng.ru/style/2024-02-01/8\\_8938\\_style.html](https://www.ng.ru/style/2024-02-01/8_8938_style.html)

Философия бережливого производства родилась в Японии, в компании Toyota, когда страна была в упадке после войны и необходимо было развивать производство. Главный родоначальник системы Тайити Оно разделял все процессы в компании на создающие ценность для потребителя (Гемба) и потери (Муда), которые используют ресурсы, не создавая ценности. И в Тойота научились устранять потери и направлять освободившиеся ресурсы на создание ценности.

<https://vc.ru/u/1876189-aleksandra-gosteva/1011853-navyk-budushchego-berezhliivo-proizvodstvo-v-zhizni-i-biznese>

## **ЯПОНСКАЯ КУХНЯ • 日本料理**

История о сушеной редьке... 干し大根の物語、たくあん漬け | 晒萝卜、腌渍萝卜 | 浅草杏 AsakusaAn

[https://www.youtube.com/watch?v=rgFKcAi\\_vEQ](https://www.youtube.com/watch?v=rgFKcAi_vEQ)

Что едят в Японии студенты? Сколько тратят на жизнь? Японская кухня. Вы когда-нибудь задумывались, что едят студенты в Японии? В этом видео я расскажу вам о популярной японской еде, которую любят студенты.

<https://dzen.ru/video/watch/65b7eadbca8d3441b280b323>

## **РАЗНОЕ • 等**

В аэропорту Итами, расположенном в японской Осаке, столкнулись два пассажирских самолёта авиакомпании All Nippon Airways. Предварительно, пострадавших нет.

<https://life.ru/p/1636859>

В Японии на ж/д переезде пассажирский поезд столкнулся с грузовиком.

<https://tass.ru/proisshestiya/19874681>

В Японии все чаще стали появляться кафе с минипигами. За полчаса времяпровождения с поросенком в токийском кафе Mirig просят заплатить 15 долларов.

<https://snob.ru/news/kofejni-s-minipigami-nabirayut-populyarnost-v-yaponii/>

Ничего необычного — просто очередные учения по поимке сбежавшего (мужчины в костюме) медведя в зоопарке Хиросимы 🐻

[https://t.me/jap\\_gorodovoy/2601](https://t.me/jap_gorodovoy/2601)

#####

В этом году материалы рассылки размещаются на сайте ‘Окно в Японию’ (<http://ru-jp.org>) и на сайте Общества ‘Россия-Япония’ (<https://russiajapansociety.ru/?cat=372>)

Вы получили это письмо, потому что подписались на рассылку ‘Окно в Японию’. Хотите отписаться - пожалуйста, пришлите в ответе на это письмо слово ‘Отписываюсь’.

Последние вышедшие номера рассылки ‘Окно в Японию’ за 2024 год, подшивки рассылки за 2008-2023 гг. и другие наши материалы читайте на странице <http://ru-jp.org>